

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Извековой Татьяны Федоровны
«Соотношение религиозной веры и научного знания в познавательном
процессе: на примере философских взглядов Ф. М. Достоевского»,
представленную на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 5.7.2. История философии*

Тема диссертационного исследования Извековой Татьяны Федоровны представляется несомненно актуальной. Актуальность темы не требует дополнительных доказательств и обусловлена контекстом, определяющим, в том числе, теоретическую значимость, непрекращающихся усилий ученых в разных областях науки, объяснить взаимодействие философских категорий, связанных с процессом познания. Научная деятельность человека оказывает на развитие общества неоднозначное воздействие, следовательно, возрастает социальный интерес и попытки философской рефлексии всего, что связано с наукой и результатами научных изысканий. Путь цивилизации показывает, что сложность и узко направленность исследований возрастает, новые тенденции онтологических и метафизических категорий обрастают конструированием новых концептов, в результате чего, перед философами стоит вопрос методологии в рефлексии и выбора оснований конструирования новых точек сцепления науки и философии. Работа Извековой Татьяны Федоровны вносит вклад в эту актуальную проблематичность, ярко иллюстрирует способность и возможности метафизики не только встраиваться в основания научного знания, но и возвращает метафизические тенденции в философскую науку. Современные научные конструкты, основанные на вариантах взаимодействия науки и философии, выглядят современно и по-настоящему привлекают внимание ученых самых разных направлений. Можно сказать, что диссертационное исследование, посвященное проблематике синтеза философии и науки, веры и знания, лежит в плоскости онтологии и эпистемологии, являющихся фундаментальными областями, позволяющими осуществлять универсальный анализ на междисциплинарном уровне.

Обращение к метафизическим и трансцендентным понятиям в работе удачно дополняется историческим контекстом, что позволяет автору максимально полно рассмотреть исследуемые феномены. Тщательное описание различных методологий, осуществляемое автором, позволяет сформулировать концептуальные традиции не только по принципу функционирования в различных исторических периодах, но и на основании познавательных возможностей философских парадигм.

В целом, положения, выносимые на защиту, представленные в автореферате, последовательно и полно раскрывают поставленные цели и задачи, а структура работы и ее содержание репрезентуют достаточно убедительную аргументацию для их доказательства. Нельзя не отметить

глубокое погружение автора во все используемые понятия и концепты, такие как, метафизика, эпистемология, онтология, релятивизм, аксиология, Абсолют и др., а также обстоятельный анализ их взаимодействия на различных исторических этапах и в контексте значимых персоналий. Такой исследовательский подход позволяет воспринимать диссертационную работу Извековой Татьяны Федоровны как зрелое философское исследование, основанное на глубоком анализе проблематики соотношения веры и знания во всех их ипостасях на протяжении всего развития философской мысли.

Вместе с тем, необходимо отметить, небольшой объем цитирования произведений Ф.М. Достоевского в работе. Обращение к слову писателя, к высказыванию его героев, сделали бы текст диссертации более литературным и наполненным, учитывая тематику кандидатской диссертации автора, в которой и была начата работа с бинарными категориями в философском наследии Ф.М. Достоевского.

Основные положения и результаты исследования опубликованы автором в необходимом количестве в рецензируемых изданиях, в том числе рекомендуемых ВАК РФ, и представлены в монографии.

Содержание автореферата Извековой Татьяны Федоровны «Соотношение религиозной веры и научного знания в познавательном процессе: на примере философских взглядов Ф. М. Достоевского», позволяет говорить о том, что представленная к защите работа является актуальным, завершенным и оригинальным исследованием, соответствующим требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а автор заслуживает присвоения ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.2. История философии.

Доктор философских наук, доцент,

заведующий кафедры социологии и

управления ФГБОУ ВО

«Белгородский государственный

технологический университет им.

В.Г.Шухова»



М.А. Игнатов

Адрес: 308012, Россия, г. Белгород, ул. Костюкова, 46 БГТУ им. В.Г. Шухова

Телефон: +7 (919) 434-03-12

e-mail: ignatovmikle@gmail.com

